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1. ఒక వస్తువు పై ఒక బిందువు నిండి పరిశీలకుని కింటిని కలిపే సరళరేఖన దృష్టిరేఖ అింటారు  . 
2. “క్షితిజ సమింతర రేఖకు పైన దృష్టిరేఖ ఉననప్పుడు వాటి మధ్య ఏరుడే కోణానిన ఊర్వ కోణిం అింటారు ”. 
3. “ క్షితిజ సమింతర రేఖకు క్రింద  దృష్టిరేఖ ఉననప్పుడు వాటి మధ్య ఏరుడే కోణానిన నిమన కోణిం అింటారు”. 
 
 
 
 
 
 
4. సరేే చేసే ప్రక్రయలో సరేేయరుు ఊర్వకోణిం, నిమనకోణిం లన కనకోోడానికి “ధియోడలైట్” అనే పరికరిం 

వాడతారు  . 
ఉదాహరణ -1. పరిశీలకుని నిండి d మీటరుదూరింలో ననన ఒక క్లుక్ టవర్ యొకో కోన 0 ఊర్వ కోణిం చేస్తుింది. ఈ 

సిందర్భానికి పటానిన గీయిండి. 
సాధ్న : క్లుక్ టవర్ యొకో ఎత్తు =AB 
పరిశీలకుని  సాానిం =C 
పరిశీలకుని నిండి టవర్ అడుగుభాగానికి దూరిం =BC=d మీ  
ఊర్వకోణిం =∠𝐴𝐶𝐵 = 𝛼 
ఉదాహరణ -2. రిింకి మొదటి అింతసా్తలోని బలోనీ నిండి బయటి భూమిపై ననన పూవున   o నిమనకోణింతో 

చూస్తుింది. మొదటి అింతసా్త ఎత్తు ‘x’మీటరుు . ఈ సిందర్భానికి పటానిన గీయిండి. 
సాధ్న  :మొదటి అింతసా్త ఎత్తు =AB=𝑥 మీ  
పూవు సాానిం =C, నిమనకోణిం =∠𝐷𝐴𝐶 = 𝛽 

∠DAC = ∠ACB = β(ఏక్లింతర కోణాలు ) 
ఉదాహరణ -3. ఒక పెదద త్రాడు సహాయింతో ఒక పెదద బెలూన్ గాలిలో తేలుత్తింది .ఒక 

భవనిం పై ననన ఒక వయకిు దాని పై భాగానిన  1 ఊర్వకోణిం తో మరియు త్రాడు అడుగుభాగానిన 2 
నిమనకోణింతో పరిశీలిించాడు . ఆ భవనిం ఎత్తు h అడుగులు . ఈ సిందర్భానికి పటానిన గీయిండి . 

12 

వస్తు వు 

క్షితిజ సమ ాంతర రేఖ వస్తు వు  

క్షితిజ స్మ ాంతర రేఖ 
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సాధ్న : 
త్రాడు పొడవు =AC 
భవనిం ఎత్తు =DE=ℎ అడుగులు  
ఊర్వకోణిం =∠𝐵𝐷𝐶 = 𝜃1 
నిమనకోణిం=∠𝐴𝐷𝐵 = 𝜃2 

ADB = DAE = θ2(ఏక్లింతర కోణాలు ) 

 
(i) ఒక వయకిు ‘’ ఊర్వకోణిం తో ఒక గాలి పటానిన ఎగురవేస్తున్ననడు . గాలిపటానిన ‘𝒍’ పొడవు గల దారిం తో 

ఎగురవేస్తున్ననడు . ఈ సిందర్భానికి పటానిన గీయిండి 
సాధ్న :  
 త్రాడు పొడవు =BC=𝑙  
 ఊర్వకోణిం =∠𝐴𝐶𝐵 = 𝛼 
 
(ii) ఒక నది యొకో ఒక వైప్ప ఉనన ‘h’ ఎత్తుగల చెటి్టపై నిండి నది యొకో రిండు తీర్భలన 1 మరియు  2 

(1< 𝜽𝟐) నిమనకోణాలతో ఒక వయకిు పరిశీలిించాడు నది వెడలుు  ‘d’ అయిన ఈ సిందర్భానికి పటానిన గీయిండి. 
సాధ్న :  
చెట్టి యొకో ఎత్తు =AB=ℎ  
నది వెడలుు =CD=𝑑 
 
ఆలోచించ చరిచించ ర్భయిండి  
1. మీ పాఠశాల భవనిం నిండి ‘d’ దూరింలో గల బిందువు నిండి భవనింపై భాగానిన ‘’ ఊరవ్కోణింతో పరిశీలిించారు . ఈ 

పాఠశాల భవనిం ఎత్తు కనగొనడానికి ఏ త్రికోణమితీయనిష్ుతిుని ఎించుకింటారు ? 
సాధ్న : భవనిం ఎత్తు =AB=h మీ  
భవనిం అడుగుభాగిం నిండి పరిశీలకునకు గల దూరిం =AC=d మీ  
 𝛂  యొకో ఎదుటి భుజిం విలువ తెలుస్త . ఆసనన భుజిం విలువ కనగొన్నలి 
క్లవున  tan నిష్ుతిుని ఎించుకోవాలి  

tan 𝛼 =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=

ℎ

𝑑
⇒ ℎ = 𝑑 × 𝑡𝑎𝑛 𝛼 

   

C 

B 

A 

𝑙 

𝛼 

C 

B 

A 

ℎ 

𝜃1 
𝜃2 

𝜃1 𝜃2 

D 

P 

𝑑 

C 

B 

A 𝑑 

𝛼 
ℎ 
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2. ‘ 𝒙′ మీటరు పొడవు గల ఒక నిచెచన భూమితో  కోణిం చేస్తు ఒక గోడకు వేయబడి ఉింది. నిచెచన పై భాగిం సృశించన 
గోడ సానాిం యొకో ఎత్తున కనకోోడానికి  ఏ త్రికోణమితీయనిష్ుతిుని ఎించుకింటారు? 

సాధ్న : నిచెచన పొడవు =BC=𝑥 మీ  
గోడ ఎత్తు =h మీ     

కరణిం యొకో విలువ తెలుస్త.  θ యొకోఎదుటి భుజిం విలువ కనగొన్నలి 
క్లవున 𝑠𝑖𝑛 నిష్ుతిుని ఎించుకోవాలి   
sin 𝜃 =

ఎదుటి భుజిం 

కరణము 
=

ℎ

𝑥
⇒ ℎ = 𝑥 × 𝑠𝑖𝑛 𝜃 

ఉదాహరణ -4. ఒక బాలుడు ఒక విదుయత్ సిాంభిం అడుగు భాగిం నిండి 8 మీటరు దూరింలో ననన బిందువు నిండి విదుయత్ 
సిాంభిం పై భాగానిన  600 ఊరవ్కోణిం తో పరిశీలిించాడు . ఆ సిాంభిం ఎత్తున కనకోోిండి . 

సాధ్న : విదుయత్ సాింభిం ఎత్తు =AB=ℎ మీ అనకనము  
పరిశీలక సాానిం నిండి సాింభిం అడుగు భాగిం కు గల దూరిం =AC= 8 మీ  
ఊర్వకోణిం =∠𝐴𝐶𝐵 = 600 

tan 600 =
ఎదుటిభుజిం 

ఆసనన భుజిం 
 

√3 =
ℎ

8
⇒ ℎ = 8√3 మీ  

ఉదాహరణ -5. ఒక హెలిక్లపరి్లు ఉనన ర్భజిందర్ భూమి  పై ననన ఒక వయకిుని 450  నిమన కోణిం లో పరిశీలిించాడు  భూమి  పై 
నిండి హెలిక్లపరి్ 50 మీ ఎత్తులో ఎగురుతూ ఉింటే,ర్భజిందర్ కు,ఆ వయకిు ఎింత దూరిం లో ఉన్ననడు ? 

సాధ్న : భూమి నిండి హెలిక్లపిర్ ఎగురుత్తనన ఎత్తు =AB=50 మీ  
∠PBC = ∠ACB = 450 (ఏక్లింతర కోణాలు ) 
ర్భజిందర్ నిండి వయకిు దూరిం =BC=𝑥  

sin 450 =
AB

BC
 

1

√2
=

50

𝑥
 

𝑥 = 50√2  
ర్భజిందర్ నిండి వయకిు దూరిం =50√2 మీ  

అభాయసిం-12.1  
1. భూమి పై ఒక టవర్ నిటారుగా నిలిచ ఉింది. ఆ టవర్ అడుగు నిండి 15 మీటరు దూరిం నిండి ఆ టవర్ పైకన 450 

ఊరవ్కోణిం లో పరిశీలిించబడిింది. ఆ టవర్ ఎత్తు ఎింత ? 
సాధ్న : టవర్ ఎత్తు =AB=ℎ మీ అనకనము  
పరిశీలకుని సాానిం =C 

C 

B 

A 

ℎ   

𝜃 

𝑥   

C 

B 

A 

ℎ   

600 

8 మీ  

C 

B 

A 

50 మీ  

450 

𝑥  

450 

P 

C 

B 

A 

ℎ  

450 

15 𝑚 
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AC= 15 మీ  
ఊర్వకోణిం =∠𝐴𝐶𝐵 = 450 

tan 450 =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
 

1 =
ℎ

15
⇒ ℎ = 15 

టవర్ ఎత్తు =15 మీ  
2. ఒక చెట్ట ిగాలికి విరిగి,విరిగిన పై భాగిం భూమికి 30º ల కోణిం చేస్తు భూమి పై పడిింది. చెట్ట ిఅడుగు భాగిం నిండి, 

క్రింద పడిన చెట్ట ికన మధ్య దూరిం 6 మీటరుు  . చెట్ట ివిరగక ముిందు ఆ చెట్ట ిఎత్తు ఎింత ? 
సాధ్న :చెట్టి విరగని  భాగిం =AB=𝑦 మీ  
చెట్టి విరిగిన భాగిం =BC=𝑥 మీ  
AC=6మీ  
ఊర్వకోణిం =∠𝐴𝐶𝐵 = 300 

cos 300 =
𝐴𝐶

𝐵𝐶
 

√3

2
=

6

𝑥
⇒ 𝑥 × √3 = 6 × 2 ⇒ 𝑥 =

12

√3
=

12 × √3

√3 × √3
=

12 × √3

3
= 4√3 

tan 300 =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
 

1

√3
=

𝑦

6
⇒ 𝑦 × √3 = 6 × 1 ⇒ 𝑦 =

6

√3
=

6 × √3

√3 × √3
=

6 × √3

3
= 2√3 

𝑥 + 𝑦 = 4√3 + 2√3 = 6√3  
విరగక ముిందు ఆ చెట్టి ఎత్తు =6√3 మీ  
3. ఒక పార్ో లో పిలులు ఆడుకోవడానికి ఒక క్లింట్రాకరి్ ఒక జారుడు బలున ఏర్భుట్ట చేయాలనకున్ననరు దానిని  2 మీటరు 

ఎత్తు తో 30º ల కోణిం చేసేటట్టు ఏర్భుట్ట చేయాలనకుింటే ఆ జారుడు బలు పొడవు ఎింత ఉింట్టింది ? 
సాధ్న : జారుడు బలు ఎత్తు =AB=2 మీ  
జారుడు బలు పొడవు  =BC=𝑥 మీ  
ఊర్వకోణిం =∠𝐴𝐶𝐵 = 300 

sin 300 =
𝐴𝐵

𝐵𝐶
 

1

2
=

2

𝑥
⇒ 𝑥 = 2 × 2 = 4 

జారుడు బలు పొడవు  =4 మీ  
4. ఉదయిం 7 గింటలకు 15 మీటరు ఎత్తు గల సిాంభిం యొకో నీడ పొడవు 15 √𝟑 మీటరుు ఆసమయింలో  స్తరయకిరణాలు, 

C 

B 

A 

𝑦 𝑚 

300 

6 𝑚 

𝑥 𝑚 

C 

B 

A 

2 మీ  

300 

𝑥  

B 

15 𝑚 
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భూమి తో ఎింత కోణిం చేస్తున్ననయి ? 
సాధ్న : సాింభిం యొకో ఎత్తు  =AB=15 మీ  
సాింభిం యొకో నీడ పొడవు =AC=15√3మీ  
ఊర్వకోణిం =∠𝐴𝐶𝐵 = 𝜃 

tan 𝜃 =
AB

AC
=

15

15√3
=

1

√3
 

⇒ 𝜃 = 300 
స్తరయకిరణాలు, భూమి తో 300 కోణిం చేస్తున్ననయి  
5. పవన్ 10 మీటరు ఎత్తు గల సిాంభానిన 3 బలమైన తాళు సహాయింతో నిలబెటిాలనకున్ననడు. ఒకోకో త్రాడు సిాంభింతో 30º 

కోణిం చేయాలిి ఉింటే ఎింత పొడవు తాడు తీస్తకోవాలి ? 
సాధ్న : సాింభిం యొకో ఎత్తు  =AB=10 మీ  
ఒకోకో త్రాడు పొడవు =BC=𝑥 మీ  
ఒకోకో త్రాడు సాింభింతో చేయు కోణిం  =300 

cos 300 =
𝐴𝐵

𝐵𝐶
 

√3

2
=

10

𝑥
⇒ √3 × 𝑥 = 2 × 10 ⇒ 𝑥 =

20

√3
 

ఒకోకో త్రాడు పొడవు =20

√3
 మీ  

మొతుిం తాడు పొడవు = 3 ×
20

√3
= √3 × √3 ×

20

√3
= 20√3𝑚 

6. విజయ్ భూమి నిండి  6 మీటరు ఎత్తు గల భవనిం పై నిండి భూమి పై ననన ఒక లక్ష్యయనిన 60ºనిమనకోణిం తో భాణిం తో 
ఛేదిించాలనకున్ననడు. విజయ్ నిండి లక్ష్యిం ఎింతదూరిం లో ఉింట్టింది ? 

సాధ్న : భవనిం ఎత్తు =AB=6 మీ  
లక్ష్యిం యొకో సాానిం =C 
నిమన కోణిం =600 

∠𝑃𝐵𝐶 = ∠𝐴𝐶𝐵 = 600 (ఏక్లింతర కోణాలు ) 
sin 600 =

𝐴𝐵

𝐵𝐶
 

√3

2
=

6

𝑥
 

⇒ 𝑥 =
12

√3
=

12

√3
×

√3

√3
=

12 × √3

3
= 4√3 

విజయ్ నిండి లక్ష్యిం 4√3 మీ దూరిం లో ఉింట్టింది  

C 

B 

A 

10 𝑚 
300 

𝑥 𝑚 

C 

B 

A 

6 𝑚 

600 

𝑥  

600 

P 
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7.  9 మీటరు ఎత్తు గల విదుయత్ సాింభిం పై ఒక ఎలక్ట్రీష్టయన్ మరమమత్తు పని చేయాలిి ఉింది . మరమమత్తు చేయడానికి ఆ 
సాింభిం పై నిండి 1.8 మీటరు తకుోవ ఎత్తు కు చేర్భలి. ఒక నిచెచనన భూమి పై 60º కోణింతో పెటిాలిి వసేు ఎింత 
పొడవుగల నిచెచనన తీస్తకోవాలి . నిచెచన అడుగు భాగిం నిండి సాింభిం అడుగుభాగిం దూరిం ఎింత ? 

సాధ్న : సాింభిం యొకో ఎత్తు =AD=9 మీ  
 ఎలక్ట్రీష్టయన్ చేర్భలిిన సాానిం =B 

𝐵𝐷 = 1.8 మీ   మరియు  𝐴𝐵 = 9 − 1.8 = 7.2 మీ  
 నిచెచన పొడవు =BC=𝑥 మీ    మరియు AC= 𝑑 మీ  

sin 600 =
AB

BC
 

√3

2
=

7.2

𝑥
 

⇒ 𝑥 =
7.2 × 2

√3
=

7.2 × 2

√3
×

√3

√3
=

7.2 × 2 × √3

3
= 2.4 × 2 × √3 = 4.8√3  

tan 600 =
𝐴𝐵

𝐴𝐶
 

√3 =
7.2

𝑑
 

⇒ 𝑑 =
7.2

√3
=

7.2

√3
×

√3

√3
=

7.2 × √3

3
= 2.4√3  

నిచెచన పొడవు = 4.8√3 మీ  
నిచెచన అడుగు భాగిం నిండి సాింభిం అడుగుభాగిం దూరిం = 2.4√3 మీ  

8. ఒక న్నవ ఒక నదిని దాటాలిి ఉింది . నదీ ప్రవాహిం క్లరణింగా ఆ నదీ తీరింతో 60º ల కోణిం చేస్తునన ఆ న్నవ 600 
మీటరుు ప్రయాణించ అవతలి తీర్భనిన చేరిింది. ఆ నది వెడలుు ఎింత ? 

సాధ్న : నది వెడలుు =AC=𝑥 మీ  
న్నవ ప్రయాణించన దూరిం =BC=600 మీ  
ఊరదవకోణిం =∠𝐴𝐶𝐵 = 600 

cos 600 =
𝐴𝐶

𝐵𝐶
 

1

2
=

𝑥

600
 

⇒ 𝑥 =
600

2
= 300 

 నది వెడలుు =300 మీ  
9.  1.8 మీటరుు ఎత్తు ఉనన ఒక పరిశీలకుడు ఒక తాటి చెట్ట ినిండి 13.2 మీటరు దూరిం లో ఉన్ననడు. ఆ చెట్ట ిపై పరిశీలకుడి 

కింటినిండి  45ºఊరవ్ కోణిం చేస్తుింది. ఆ చెట్ట ిఎత్తు ఎింత  ? 

C 

B 

A 

7.2 మీ  

600 

𝑑 మీ  

𝑥 మీ  

D 

1.8  మీ  

9 మీ  

C 

B 

A 

600 

𝑥   

600 మీ  
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సాధ్న : పరిశీలకుని ఎత్తు =CD=AE=1.8 మీ  
 చెట్టి నిండి పరిశీలకుని దూరిం =AC=DE=13.2 మీ  

tan 450 =
𝐵𝐸

𝐷𝐸
 

1 =
𝑥

13.2
 

⇒ 𝑥 = 13.2 
 తాటి చెట్టి ఎత్తు =AB=𝑥 + 1.8 = 13.2 + 1.8 = 15 మీ  
10. ప్రకో ననన పటిం  లో AC = 6 సిం. మీ., AB = 5 సిం. మీ. మరియు  BAC = 30º. అయిన త్రిభుజ వైశాల్యయనిన 

కనగొనము. 
సాధ్న :  𝐵𝐷 ⊥ 𝐴𝐶 అనకనము  

 ∆𝐴𝐷𝐵 నిండి  
sin 300 =

BD

AB
 

1

2
=

BD

5
 

𝐵𝐷 =
5

2
 మీ  

∆ABC వైశాలయిం =
1

2
× AC × BD =

1

2
× 6 ×

5

2
=

30

4
= 7.5 మీ 2 

రిండు లింబకోణ త్రిభుజాలతో కూడిన సమసయలు  
ఉదా : మీరు ఒక తాటి చెట్ట ిన కింత దూరిం నిండి 45º ఊరవ్ కోణిం తో పరిశీలిించారు. ఆ చెట్టనిిండి ఇింక్ల 11 మీ దూరిం 

పోయిన తరువాత ఊరవ్కోణిం 30º కు మరిన ఆ చెట్ట ిఎత్తు  కనగొనము. 
సాధ్న : తాటి చెట్ట ిఎత్తు =CD=ℎ మీ  , 𝐵𝐶 = 𝑥 మీ . అనకనము  
 పరిశీలన సాాన్నలు =A,B 

𝐴𝐵 = 11మీ     , 𝐴𝐶 = (𝑥 + 11)మీ     
 ∆𝐵𝐶𝐷 నిండి  
tan 450 =

𝐶𝐷

𝐵𝐶
 

1 =
ℎ

𝑥
⇒ 𝑥 = ℎ → (1) 

 ∆𝐴𝐶𝐷 నిండి  
tan 300 =

𝐶𝐷

𝐴𝐶
 

1

√3
=

ℎ

11 + 𝑥
 

⇒
1

√3
=

ℎ

11 + ℎ
  ( (1)నిండి  𝑥 = ℎ) 

E D 

C 

B 

A 

1.8 𝑚 1.8 𝑚 

13.2 𝑚 

13.2 𝑚 

450 
𝑥 𝑚 

6 మీ  

5

 మీ  

B 

A 
C D 

300 

C B A 

ℎ  

450 

11 మీ  𝑥  

D 

300 
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⇒ √3ℎ = 11 + ℎ 
⇒ √3ℎ − ℎ = 11 
⇒ ℎ(√3 − 1) = 11 
⇒ ℎ =

11

√3 − 1
 

తాటి చెట్టి ఎత్తు =
11

√3 − 1
మీ  

ఉదాహరణ -6. 30 మీటరు ఎత్తు గల ఒక గుడి పై భాగానిన, దాని ఇరువైప్పల్య ననన ఇదదరు వయకుులు 30º మరియు  60º ఊరవ్ 
కోణాలలో పరిశీలిించారు. ఆ ఇదదరు వయకుుల మధ్య దూరిం ఎింత ? 

సాధ్న : గుడి ఎత్తు =BD=30 మీ  
 ఇదదరు వయకుుల సాాన్నలు =A,C 

∠𝐵𝐴𝐷 = 300, ∠𝐵𝐶𝐷 = 600 
𝐴𝐷 = 𝑥 మీ   మరియు   𝐶𝐷 = 𝑑 మీ  
 ∆𝐵𝐴𝐷 నిండి  
tan 300 =

𝐵𝐷

𝐴𝐷
 

1

√3
=

30

𝑥
 

𝑥 = 30√3 
 ∆𝐵𝐶𝐷 నిండి  
tan 600 =

𝐵𝐷

𝐶𝐷
 

√3 =
30

𝑑
 

𝑑 =
30

√3
=

30 × √3

√3 × √3
=

30 × √3

3
= 10√3 

 ఇదదరు వయకుుల మధ్య దూరిం =𝑥 + 𝑑 = 30√3 + 10√3 = 40√3 మీ  
ఉదాహరణ -7. ఒక టవర్ పాదిం వరకు చకోని (straight)రహదారి ఉింది . ఆ టవర్ పై నిలబడి ఉనన ర్భమయయ అనే వయకిు 

దూరిం నిండి వస్తునన క్లరున  30º. నిమన కోణిం లో చూసాడు. సమవేగింతో వస్తునన ఆ క్లరున 6 సకిండు తర్భేత 60º 
నిమనకోణిం లో గమనిించాడు. ఈ సానాిం నిండి క్లరు టవర్ న చేరడానికి పట్ట ిక్లలిం ఎింత  ? 

సాధ్న :  6 సకిండు లో క్లరు ప్రయాణించన దూరిం = AB = x మీ  
టవర్ ఎత్తు =CD = h మీ   
క్లరు ప్రయాణించవలసిన మిగిన దూరిం =BC = d మీ  

𝐴𝐶 = (𝑥 + 𝑑)మీ  
PDA = DAC = 300 (ఏక్లింతర కోణాలు ) 
 PDB = DBC = 600 (ఏక్లింతర కోణాలు) 

 𝑥 మీ  𝑑 మీ  

B 

A 
C D 

300 

30 మీ  

600 
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 ∆𝐵𝐶𝐷 నిండి  
tan 600 =

𝐶𝐷

𝐵𝐶
 

√3 =
ℎ

𝑑
 

ℎ = √3𝑑 → (1) 
 ∆𝐴𝐶𝐷 నిండి  
tan 300 =

𝐶𝐷

𝐴𝐶
 

1

√3
=

ℎ

𝑥 + 𝑑
 

ℎ =
𝑥 + 𝑑

√3
 → (2) 

 (1)మరియు (2)ల నిండి  

√3𝑑 =
𝑥 + 𝑑

√3
 

√3 × √3𝑑 = 𝑥 + 𝑑 
3𝑑 = 𝑥 + 𝑑 
3𝑑 − 𝑑 = 𝑥 
2𝑑 = 𝑥 
𝑑 =

𝑥

2
 

‘𝑥’ మీటరు దూరిం ప్రయాణించడానికి పట్ట ిక్లలిం  =  6 సకిండుు . 
   ‘𝑑’ మీటరు దూరిం ప్రయాణించడానికి పట్ట ిక్లలిం =

𝑥

2
=

6

2
= 3 సకిండుు 

అభాయసిం -12.2 
1. ఒక  TV టవర్ ఒక ర్లడుు ప్రకోన నిటారుగా నిలబెటబిడి ఉింది. ర్లడుుకు అవతలి వైప్ప నిండి టవర్ పై కనన పరిశీలిించన 

600 ఊరవ్కోణిం చేస్తుింది .ఇింక్ల టవర్ పాదిం మరియు ఈ సానా్ననిన కలిపే సరళరేఖపై  10 మీటరు దూరిం జరిగిన పిదప 
టవర్ పైకన  300 ఊరవ్కోణిం చేస్తుింది. టవర్ ఎత్తున మరియు ర్లడుు వెడలుున కనగొనిండి  . 

సాధ్న : టవర్ ఎత్తు=CD=ℎ మీ  
ర్లడుు వెడలుు=BC=𝑥 మీ అనకనము  
పరిశీలక సాాన్నలు = B,A 
𝐴𝐵 = 10 మీ , 𝐴𝐶 = (10 + 𝑥)మీ 
 ∆𝐵𝐶𝐷 నిండి  
tan 600 =

𝐶𝐷

𝐵𝐶
 

√3 =
ℎ

𝑥
⇒ ℎ = √3𝑥 → (1) 

 ∆𝐴𝐶𝐷 నిండి  
tan 300 =

𝐶𝐷

𝐴𝐶
 

1

√3
=

ℎ

10 + 𝑥
⇒ ℎ =

10 + 𝑥

√3
→ (2) 

C B A 

ℎ 𝑚 

600 

10 మీ  𝑥 𝑚 

D 

300 
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 (1) మరియు  (2)ల నిండి  

√3𝑥 =
10 + 𝑥

√3
 

√3 × √3𝑥 = 10 + 𝑥 
3𝑥 = 10 + 𝑥 
3𝑥 − 𝑥 = 10 
2𝑥 = 10 
𝑥 =

10

2
= 5 

 (1)నిండి  ℎ = √3𝑥 = √3 × 5 = 5√3 
∴ ర్లడుు వెడలుు = 5 మీ  
టవర్ యొకో ఎత్తు = 5√3 మీ  

2. 1.5 మీటరుు ఎత్తుగల ఒక బాలుడు  30 మీటరు ఎత్తు గల గుడి పై కనన కింతదూరిం నిండి పరిశీలిస్తున్ననడు. అతడు 
ఉనన చోట్ట నిండి ముిందుకు నడిచన గుడి గోప్పరిం కన అతని కింటితో చేయు కోణిం 300 నిండి  600 లకు మరిింది. 
అతడు నడిచన దూరిం ఎింత ? 

సాధ్న : బాలుని ఎత్తు =AB=CF=1.5 మీ  
గుడి గోప్పరిం కన ఎత్తు =CD=30 మీ  
బాలుడు నడిచన దూరిం =BE=𝑑 మీ  
𝐷𝐹 = 30 − 1.5 = 28.5 మీ  
 ∆𝐷𝐸𝐹 నిండి  
tan 600 =

𝐷𝐹

𝐸𝐹
 

√3 =
28.5

𝑥
⇒ 𝑥 =

28.5

√3
=

28.5

√3
×

√3

√3
=

28.5√3

3
= 9.5√3 → (1) 

 ∆𝐵𝐹𝐷 నిండి  
tan 300 =

𝐷𝐹

𝐵𝐹
 

1

√3
=

28.5

𝑥 + 𝑑
 

⇒ 𝑥 + 𝑑 = 28.5√3 
⇒ 9.5√3 + 𝑑 = 28.5√3 
⇒ 𝑑 = 28.5√3 − 9.5√3 
⇒ 𝑑 = 19√3 

 బాలుడు నడిచన దూరిం =19√3 మీ  
3. ఒక విగ్రహిం 2 మీటరు ఎత్తు గల పీఠిం పై నిలబెటబిడి ఉింది. దానిని కింతదూరిం నిండి పరిశీలిించన విగ్రహిం పై భాగిం  

600  మరియు పీఠిం పై భాగిం 450 ఊరవ్కోణాలు చేస్తున్ననయి. విగ్రహిం ఎత్తు ఎింత . 
సాధ్న :  పీఠిం ఎత్తు =AB=2 మీ  

విగ్రహిం ఎత్తు =BD=ℎ మీ అనకనము  

C 

E 
B 

28.5 మీ  

600 

(𝑥 + 𝑑)మీ  

𝑥  

D 

300 

A 

F 

30 మీ  

1.5 మీ  
1.5 మీ  

𝑑  
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𝐴𝐷 = (ℎ + 2)మీ  
పరిశీలక సాానిం =C 
AC=𝑥 మీ  
 ∆𝐴𝐵𝐶 నిండి  
tan 450 =

𝐴𝐵

𝐴𝐶
 

1 =
2

𝑥
⇒ 𝑥 = 2 

 ∆𝐴𝐷𝐶 నిండి  
tan 600 =

𝐴𝐷

𝐴𝐶
 

√3 =
ℎ + 2

𝑥
 

√3 =
ℎ + 2

2
 

ℎ + 2 = 2√3 
ℎ = 2√3 − 2 = 2(√3 − 1) = 2(1.732 − 1) = 2 × 0.732 = 1.454 మీ  
∴ విగ్రహిం ఎత్తు = 1.454 మీ  

4. ఒక భవనిం పై నిండి ఒక సల్ టవర్ పై భాగానిన పరిశీలిించన 600 ఊరవ్కోణిం, దాని పాదిం 450 నిమనకోణిం చేస్తుింది. 
భవనిం నిండి టవర్ కు గల మధ్యదూరిం  7 మీటరుు అయిన టవర్ ఎత్తున కనగొనిండి. 

సాధ్న : భవనిం ఎత్తు =AB=CE=𝑥 మీ  
టవర్ ఎత్తు =CD=ℎ మీ  అనకనము  
భవనిం నిండి టవర్ కు గల మధ్యదూరిం  =AC=BE=7 మీ  
 ∆𝐴𝐵𝐶 నిండి  
tan 450 =

𝐴𝐵

𝐴𝐶
 

1 =
𝑥

7
⇒ 𝑥 = 7 

 ∆𝐵𝐷𝐸 నిండి  
tan 600 =

𝐷𝐸

𝐵𝐸
 

√3 =
ℎ − 𝑥

7
 

ℎ − 𝑥 = 7√3 
ℎ − 7 = 7√3 
ℎ = 7√3 + 7 = 7(√3 + 1) = 7(1.732 + 1) = 7 × 2.732 = 19.124 𝑚 
∴ టవర్ ఎత్తు = 19.124 మీ  

5. భూమి తో 300 ల ఊరవ్కోణిం చేస్తు 18 మీటరు పొడవునన ఒక ధ్ృడమైన లోహప్ప తీగ ఆధారింగా ఒక విదుయత్ సిాంభిం 
నిలబెటబిడి ఉింది. తీగపొడవు చాల్య ఎకుోవ ఉనన క్లరణింగా తీగలో కింత భాగిం కతిురిించ, మిగిలిన దానిని భూమితో  
600 కోణిం చేస్తు అమరచబడిింది. తీగలో కతిురిించగా మిగిలిన తీగ పొడవు ఎింత ? 

C 

B 

A 

ℎ 𝑚 

450 

2 𝑚 

𝑥 𝑚 

D 

600 

(ℎ + 2)𝑚 

C 

B 

A 

ℎ మీ  

450 

7 మీ  

E 

D 

450 

600 

 (ℎ − 𝑥)మీ  

 𝑥 మీ   𝑥 మీ  
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సాధ్న : విదుయత్ సాింభిం =AB=ℎ మీ  
 కతిురిించన తీగ పొడవు =BD=𝑥 మీ అనకనము  

 ∆𝐵𝐴𝐶 నిండి  
sin 300 =

ℎ

18
 

1

2
=

ℎ

18
 

ℎ =
18

2
= 9 → (1) 

 ∆𝐵𝐴𝐷 నిండి  
sin 600 =

ℎ

𝑥
 

√3

2
=

ℎ

𝑥
 

√3

2
=

9

𝑥
 

𝑥 =
18

√3
=

18

√3
×

√3

√3
=

18√3

3
= 6√3 = 6 × 1.732 = 10.392 మీ  

 కతిురిించగా మిగిలిన తీగ పొడవు =18 − 𝑥 = 18 − 10.392 = 7.608 మీ  
6. ఒక టవర్ అడుగు భాగిం నిండి భవనిం పైభాగిం 30º ఊరవ్కోణిం  చేస్తుింది. భవనిం అడుగుభాగిం నిండి టవర్ పై భాగిం 

60ºఊరవ్కోణిం చేస్తుింది. టవర్ ఎత్తు  30 మీటరుు అయిన, భవనిం ఎత్తు కనగొనము. 
సాధ్న : భవనిం ఎత్తు =AB=ℎ మీ  

టవర్ ఎత్తు =CD=30మీ  
AC= d మీ  
 ∆𝐴𝐶𝐷 నిండి  
tan 600 =

30

𝑑
 

√3 =
30

𝑑
 

𝑑 =
30

√3
 

 ∆𝐵𝐴𝐶 నిండి  
tan 300 =

ℎ

𝑑
 

1

√3
=

ℎ

𝑑
 

ℎ = 𝑑 ×
1

√3
=

30

√3
×

1

√3
=

30

3
= 10 

∴ భవనిం ఎత్తు = 10 మీ  
7. 120 అడుగుల వెడల్పున ర్లడుుకు 'సమన ఎత్తు కలిగిన రిండు సిాంభాలు నిలబెటబిడి ఉన్ననయి. వాటి మధ్యలో బిందువు 

నిండి ర్లడుు పై ఒక బిందువు నిండి వాటిపై భాగాలన పరిశీలిించన అవి 600.మరియు 300 ఊరవ్ కోణాలు చేస్తున్ననయి.  

C 

B 

A 

ℎ మీ  

300 600 

D 

C 

B 

A 

30 మీ  

300 

𝑑  

D 

600 
 ℎ  
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అయిన ఆ సిాంభాల ఎత్తు కనగొనము మరియు ప్రతిసిాంభింఅడుగుభాగిం నిండి  బిందువుకు గల   దూరమున 
కనగొనము? 

సాధ్న : సాింభాల ఎత్తులు  =AB=CD=ℎ అడుగులు  
పరిశీలక సాానిం =E 
రిండు సాింభాల మధ్య దూరిం =AC=120 అడుగులు  
 𝐴𝐸 =  𝑑 అడుగులు , 𝐶𝐸 = (120 − 𝑑)అడుగులు 

 ∆𝐵𝐴𝐸 నిండి  
tan 600 =

ℎ

𝑑
 

√3 =
ℎ

𝑑
⇒ ℎ = 𝑑√3  → (1) 

 ∆𝐷𝐶𝐸 నిండి  
tan 300 =

ℎ

120 − 𝑑
 

1

√3
=

ℎ

120 − 𝑑
⇒ ℎ =

120 − 𝑑

√3
→ (2) 

 (1) ,(2) ల నిండి  

𝑑√3 =
120 − 𝑑

√3
 

𝑑√3 × √3 = 120 − 𝑑 
3𝑑 = 120 − 𝑑 
4𝑑 = 120 
𝑑 = 30 
ℎ = 𝑑√3 = 30√3 = 30 × 1.731 = 51.96  
∴ సాింభాల ఎత్తు = 51.96 అడుగులు  
మొదటి సాింభిం నిండి బిందువుకు గల దూరిం =30 అడుగులు ,  
రిండవ  సాింభిం నిండి బిందువుకు గల దూరిం = 120 − 30 = 90 అడుగులు  

8. టవర్ తో ఒకే సరళరేఖపై ఉిండే 4 మీటరుు మరియు 9 మీటరుు దూరింలో ననన రిండు బిందువుల నిండి టవర్ కనన 
పరిశీలిించన చేసే ఊరవ్ కోణాలు పూరక్లలు. టవర్ ఎత్తున కనగొనము.  

సాధ్న : టవర్ ఎత్తు=h  
పరిశీలన సాాన్నలు =C,D 
AC=4 మీ ,  AD=9 మీ  
∠𝐴𝐶𝐵 = 𝜃  అనకనము అప్పడు  ∠𝐴𝐷𝐵 = 90 − 𝜃 
∆𝐵𝐴𝐶 నిండి  
tan 𝜃 =

ℎ

4
→ (1) 

 ∆𝐵𝐴𝐷 నిండి  
tan(90 − 𝜃) =

ℎ

9
 

C 

B 

A 

300 

𝑑  

D 

600 

 ℎ  

(120 − 𝑑) 

120   
E 

 ℎ  

C 

B 

A 

ℎ 

4 మీ  
(90 − 𝜃) 𝜃 

D 
9 మీ  
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cot 𝜃 =
ℎ

9
⇒ tan 𝜃 =

9

ℎ
→ (2) 

 (1) , (2) ల నిండి  
ℎ

4
=

9

ℎ
⇒ ℎ2 = 36 ⇒ ℎ = 6 మీ  

∴ టవర్ ఎతతు  = 6 మీ  
9. భూమి పై ననన A బిందువు నిండి ఒక జెట్ విమన్ననిన పరిశీలిసేు 60ºఊరవ్కోణిం చేస్తుింది.15 సకను తర్భేత దాని 

ఊరవ్కోణిం  30º  గా మరుత్తింది. ఆ జెట్ విమనిం 1500 √𝟑 మీటరు సిరా ఎత్తులో ఎగురుతూ ఉింటే దాని వేగానిన 
కనకోోిండి.(√𝟑 = 𝟏. 𝟕𝟑𝟐) 

సాధ్న : జెట్ విమనిం ఎగురు త్తనన ఎత్తు =BE=CD=1500√3 మీ  
 ∆𝐴𝐵𝐸 నిండి  
tan 600 =

𝐵𝐸

𝐴𝐸
 

√3 =
1500√3

𝑥
 

𝑥 = 1500 
 ∆𝐴𝐶𝐷 నిండి  
tan 300 =

𝐶𝐷

𝐴𝐶
 

1

√3
=

1500√3

𝑥 + 𝑑
 

𝑥 + 𝑑 = 1500√3 × √3 = 1500 × 3 = 4500 
1500 + 𝑑 = 4500 
𝑑 = 3000 

 జెట్ విమనిం 3000 మీ దూరిం ప్రయాణించుటకు పట్టి క్లలిం  15 సకను  

జెట్ విమనిం వేగిం =
దూరము 

క్లలిం 
=

3000

15
= 200 మీ /స  

 

C 

B 

A 

300 

𝑑  

600 

 1
5

0
0

 √
3

 మీ
  

E 

 1
5

0
0

 √
3

 మీ
  

𝑑  

𝑥  

D 


